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 «Голозубов Александр Иванович -  Солдат, учитель, гражданин».


Спицин Николай Витальевич

Ученик 10 класса МБОУ «Верхопенская СОШ им. М.Р.Абросимова».

Тема моего выступления «Солдат, учитель, гражданин». Она посвящена жизни и деятельности учителя – фронтовика Александра Ивановича Голозубова.

Род Голозубовых (Цыкановых) берет начало из Кривцово Курской области. Предки были крепостными. Семья Голозубовых была небольшая: отец - Голозубов Иван Кузьмич, 1894 г. рождения; мать - Елена Григорьевна, 1893 г. рождения; бабушка - Прасковья Васильевна, 1866 г.; брат Андрей, 1912 г. рождения; Иван, 1914 г.; Александр 1919 г. (в документах значится с 1918 г. один год был приписан при поступлении в Обоянь в педучилище).

Период 1932-1933 гг. был одним из тяжелейших в жизни А.И. Голозубова. Страшный голод разразился в эти годы. Отец заболел тифом и слег. Маленькому Александру пришлось идти работать на поля и кормить семью. В 1934 г. окончил 7 классов.

В 1934 г. поступил в Кучеровский сельскохозяйственный техникум Беловского района. Окончил  первый курс. В октябре 1935 г. стал курсантом Тбилисского объединенного военного училища. В 1936 г. осенью приезжал в отпуск в Новенькое, был в Кучеровке. В конце 1937 г. отца Александра Ивановича арестовали и объявили врагом народа. Семья не могла понять за что. 

22 января 1938 г. курсанта Голозубова исключили из комсомола и из военного училища, как сына врага народа. После этого он вернулся домой в Новенькое и  стал работать  учетчиком бригады трактористов в  Верхопенском МТС. 

С большим трудом  получил разрешение сдать экзамены экстерном при Обоянском педучилище  на отделение, где готовят учителей начальных классов. За месяц успешно сдал экзамены и получил удостоверение учителя начальных классов в марте 1938 г.  В  октябре 1938 г. ему предложили работать  учителем начальных классов и физкультуры в 5-7 классах в Хомутчанской школе. 

Уже через год в 1939 г.  Александра Ивановича  назначили на должность заведующего  школой в с. Кочетовка, где он продолжал работать до начала войны.

24 июня 1941 г спустя два дня после объявления войны, был  призван на военную службу. Так началась долгая военная жизнь Голозубова, годы лишений, страха. Его 39 стрелковая дивизия сражалась на Северо - 3ападном фронте. А это Калининская, Новгородская области - болота и топи. С этой дивизией и   со 164 стрелковым полком была связана его судьба в самые тяжелые годы войны, которые по мнению Александра Ивановича, шли  с июня 1941 по 22 декабря 1943 г. Испытанием для себя и других солдат считает зимнее наступление в 1941 г. 

В 1943 г. был тяжело ранен и  госпитализирован. Из госпиталя Александр Иванович опять вернулся в свой полк летом 1943 г. Правая рука двигалась ограниченно. Для строевой службы был не пригоден - определили офицером связи в 82 стрелковый полк.    В ноябре  был направлен в Днепропетровское военное артиллерийское училище. Там  служил в должности помощника командира взвода. В феврале 1945 г. в звании младшего лейтенанта выпущен из училища. Помнится Александру Ивановичу утро 9 мая: «… мы располагались лагерем в сосновом бору, поднялся крик, а потом стрельба из всех орудий всех видов - от пистолета до орудий - встретили так ДЕНЬ ПОБЕДЫ».

После парада в Москве, 39 гвардейскую дивизию А. Голозубова направили в Монголию.

В 1947 г. в феврале по приказу Верховного главнокомандующего демобилизовали всех специалистов народного хозяйства независимо от звания. В конце апреля на американском пароходе Либерти солдаты и офицеры отправились в Советский Союз.

Утром первого мая корабль причалил к пристани Владивостока. «Все бросились на палубу, все кричали во все горло "Ура!". Скопились у борта, ликования гремели, и команд матросов не было слышно. Стали сходить на родную землю. Падали на колени, кланялись земле, обнимали ее. Вот тогда я почувствовал не только сознанием, но и сердцем, что такое родная русская земля!» - так описывает прибытие на родную землю сам  Александр Иванович. 

После прибытия на родину, в скором времени женился на Юлии Кулаченко. В браке родились двое детей.

В 1948 г. А. Голозубов стал работать учителем начальных классов в Сухосолотинской средней школе, а с 1951 г. работал учителем математики, физики, истории в Верхопенской средней школе. Долгие годы был директором школы. Пользовался огромным авторитетом. Всю свою  послевоенную жизнь посвятил воспитанию подрастающего поколения.  В  1978 г. ушел на заслуженный отдых – на пенсию. 

Умер Александр Иванович в 1998 г. Похоронен на Верхопенском сельском кладбище.

Александр Иванович Голозубов награждён высокими государственными наградами: Орден Отечественной войны I степени(1945 г), Орден Отечественной войны I степени (1985 г), Орден «Красная Звезда» (1942 г.), три боевые медали, девять юбилейных медалей.
Список используемой литературы и источников

1. Автобиографический очерк Голозубова А. И.  «В знании старого – сила молодого»

2. Воспоминания Голозубовой Ю.П. 

3. Воспоминания Лобода Л.Г. (заслуженный учитель Российской Федерации, коллега по работе)
«Воспоминания очевидцев трагедии на Ходынском поле как исторический источник»

Калашникова Наталия Вадимовна

Студентка историко-филологического факультета, педагогического института       НИУ «БелГУ».

18 мая 2016 г. исполняется 120 лет со дня Ходынской катастрофы, которая произошла во время коронационных торжеств при вступлении на престол последнего российского императора. О самой Ходынке, так и о ее последствиях известно не слишком много: научные работы в последнее время на эту тему не писались. Обратившись к текстам исторических свидетельств — разнохарактерных (воспоминания, дневники, официальные документы) и часто противоречивых, мы имеем возможность узнать больше об этой трагедии. 

 Паническая давка, случившаяся в Москве 18 мая 1896 года в день народных гуляний по случаю коронации императора Николая II на Ходынском поле (северо-западная часть Москвы), получила название Ходынской катастрофы. «Ходынское поле ранее не использовалось для народных гуляний, а служило учебным плацем для войск, и поэтому было неблагоустроенно – рядом с полем проходил овраг, а само оно покрыто ямами». По случаю праздника овраг и ямы прикрыли досками и присыпали песком. По периметру поля построили временные эстрады, балаганы, лавки, а также множество ларьков для раздачи бесплатной водки и подарочных кульков с продуктами. Помимо этого, предполагалось разбрасывать в толпе монеты с памятной надписью. Распорядителем гуляния был назначен дядя царя великий князь Сергей Александрович. «Начало гулянья назначили на 10 часов утра 30 мая. Но уже накануне стали прибывать люди, привлеченные слухами о подарках и раздаче денег. Ранним утром дня коронации толпа насчитывала более 500 тысяч человек».

Народ еще задолго до гуляний знал – день обещает быть памятным! Кроме зрелищ, народ получит и «хлеб». Из тех самых 20 бараков была обещана раздача подарочных кульков с сайками, колбасой, вяземскими пряниками с гербом, сладостями и орехами. Но главным «трофеем» могла стать кружка с вензелем Их Величества, которые рекламировались в витринах магазинов задолго до праздника. Бесплатно будут разливаться пиво и мед, ловкачи и силачи смогут побороться за сапоги и самовары, подвешенные на столбах. Самым же удачливым достанутся монеты с памятной надписью, которые будут швырять в толпу. Многие, узнав о грандиозных празднествах, решили непременно оказаться в самой гуще событий. «Со словами «Дают!» люди двинулись к баракам. Люди проваливались и падали, по ним шли следующие. Кто-то умирал от удушья, не выдержав натиска толпы, да так и продолжал двигаться вместе с обезумевшими людьми. Кого-то рвало, но, не имея возможности наклониться, он обливал нечистотами и себя, и окружающих. Маленьких детей выталкивали наверх и они, подобно зверюшкам, карабкались по головам и плечам колышущейся массы. Кто-то был задушен или убит в драке за подарки, другие умерли по дороге домой». Эти описания приведены в корреспонденции Гиляровского.  
Очевидец Василий Краснов в «Рассказе не до смерти растоптанного» повествует о людях, которые постепенно стали собираться на поле в ожидании зрелища: «Чем ближе к вечеру, тем теснее становилось на поле, труднее было проходить. Народу валило со всех сторон видимо-невидимо... Проходя около места гуляний и у главной, самой длинной линии будок с углами, я не раз спотыкался и падал здесь еще засветло. Место было неровное, попадались рытвины и ямы. Совсем у самых будок».
Как мы знаем, собирались на поле за сутки до начала торжества, поэтому отдельное место автор отводит описанию ночлежек, ужина, а так же сплетням и рассказам любопытных зрителей: «Говорили, что на завтрашние представления привели ученых слонов и привезли птиц; что устраивают бездонные фонтаны пива-вина, завтра они будут беспрестанно бить из земли для угощения всех желающих, только успевай подставлять кружку. Говорили, что пригнали стада лошадей и коров для раздачи выигравшим в лотерею... Это будоражило нас и подстегивало идти скорей всё дальше и дальше вперед».
С наступлением утра ситуация только обострилась. Прибыли новые массы «гуляк», постепенно поднималась паника, и ситуация начала выходить из-под контроля: «И мне хотелось уйти, и я толкал соседей, а они толкали меня. И все мы были пленниками друг друга... Еще до солнца я пробрался вперед сколько было можно, поближе к будкам, пока терся в плотную, непроницаемую стену из человеческих спин. Это было саженей за двадцать-тридцать до какого-то ряда будок. Становилось все душнее и душнее. Воздух был неподвижен и невыносимо тяжел, полный зловонных испарений...». 

Кульминацией этого события послужил внезапный крик неизвестных: «Дают! Дают!». И тогда началась полноценная давка, борьба за жизнь. Все ринулись ближе к будкам, чтобы получить свой подарок и не замечали, что под ногами задыхаются дети и взрослые: «Опомнился я весь в крови, по ту сторону, невдалеке от будок, на лужайке. Донесенный на плечах до самого горлышка воронки-барьера, я, вероятно, упал под ноги по ту сторону, как только разошлись люди, державшие меня между плеч, и меня оттащили дальше. Но по мне успели пройтись каблуками, и на левой скуле отпечатались два каблука с гвоздями, в виде упавшей горизонтально цифры 3».

 Всё пространство до будок было, усеяно павшими, мертвыми или не очнувшимися от обморока. Некоторые лежали, вытянувшись, как покойники, и были, по-видимому, мертвы. У многих из них лежали под головами только что добытые узелки с гостинцами. Другие держали их на груди в скрещенных руках. Среди общей паники невольно останавливали всех и настраивали по-своему эти груды тел.

Очевидец упоминает, что все же некоторые люди получили долгожданные подарки: «Я чувствовал ужасную слабость и тяжесть и не решался дойти до сараев. Близко около меня, рядом, сидел на лужайке грузный татарин. Из-под его тюбетейки на лоб струились ручейки пота, и весь он был — как из бани — красный и мокрый... У его ног лежал узелок с гостинцами, и он ел пряник и пирожок, кусая их по очереди, запивая из кружки медом...».

Несмотря на то, что рассказ небольшой, он ясно передает картину произошедшего: мы видим, что было на поле до трагедии, взгляд «изнутри», а также описание состояния главного героя после событий. 

Еще один очевидец трагедии Алексей Куропаткин подробно изложил события в своих дневниковых записях. 

Запись в дневнике от 19 мая. Начинается запись с сообщением о количестве трупов еще до начала события: «Вчерашний день останется навсегда прискорбным в летописях Москвы. Утром до начала народного гулянья на Ходынском поле было убито почти 1300 человек и 450 ранено. Уже в 9 часов утра мне сказали, что убито до 300 человек. Не верил. В 9 часов утра видел одиночных рабочих и группы их, сидевшие по улицам с узелками и коронационными кружками в руках. Эти лица должны были получить эти кружки уже в 7 часов утра».

Далее в воспоминаниях отражается информация, которую исследователи встречают во многих источниках. Когда по толпе прокатился слух, что буфетчики раздают подарки среди «своих», и потому на всех подарков не хватит, народ ринулся к временным деревянным строениям. 1800 полицейских, специально отряженных для соблюдения порядка во время празднеств, не смогли сдержать натиск толпы. Подкрепление прибыло лишь к следующему утру.

Раздатчики, понимая, что народ может снести их лавки и ларьки, стали бросать кульки с едой прямо в толпу, что лишь усилило сутолоку.

О случившемся доложили великому князю Сергею Александровичу и императору Николаю II. Место катастрофы было убрано и очищено от всех следов разыгравшейся драмы, программа празднования продолжалась. На Ходынском поле оркестр под управлением известного дирижёра В.И. Сафонова играл концерт, к 14 часам прибыл император Николай.

Особое внимание Куропаткин уделял событиям на кладбище, куда он прибыл, чтобы проконтролировать процедуру похорон: «На самом кладбище в достаточном порядке были расставлены длинные линии гробов, большею частью открытых: между ними ходило несколько тысяч народа. В разных местах, где родные были найдены, бабы голосили. В одном углу слышалась панихида. Там стояли густые массы народа. Трупы большей частью с почерневшими вздутыми лицами, ужасные. Разложение началось довольно сильное. Скопление при входе публики было большое. Нужно было пускать свободнее. Нашедшие своих покойников жаловались, что им не дозволяют тотчас брать их. На спрос полицейского чина штаб-офицер ответил, что у него недостаточно писарей и потому процедура записи задерживается. Нас провожал генерал верхом (командир бригады)».

Чиновник говорит о том, что со стороны полицейских проявлялось безразличие и грубость по отношении к родственникам погибших. По возвращению домой автор пишет письмо Рукавишникову, в котором советует: 

 «1.  Усилить средства для регистрации трупов.

2. Довести число рабочих до 800 человек. Послать 500 лопат. Вызвать охотников из публики. Пригласить нижних чинов. Рассчитывать на каждого покойника 3 куб.саж. выемки.

3. Принять меры к дезинфекции. Послать как можно более извести. Не хоронить, не засыпав известью. Без этих мер Ваганьковское кладбище станет источником заразы». На этом запись от 19 мая заканчивается. 
Запись от 20 мая. Под этим числом упоминается присутствие императора и его жены на Ходынском поле. Супруги прибыли, чтобы оценить масштаб катастрофы, здесь же Куропаткин становится свидетелем интересного диалога: «Один из раненых просил государя дать ему возможность повидать отца Иоанна [Кронштадского]. Он наивно рассказывал, что шел в Москву не на коронационные торжества, не для того, чтобы видеть царя, а услыхав, что будет Иоанн, хотел повидать его, но всё не удалось. Государь с доброю улыбкою ответил: «Выздоравливай, и тогда я обещаю тебе, что отца Иоанна увидишь». Выйдя из больницы, государь в присутствии великого князя Сергея Александровича обратился к голове Рукавишникову, подал ему руку и сказал: «Я очень вас благодарю, что вы взяли на себя весь труд по похоронам убитых».

Следом автор упоминает, что вновь посетил кладбище: «На Ваганьковском кладбище, которое я посетил в третий раз в 3 часа 20 мая, нашел относительный порядок. Почти все трупы уже были похоронены. Была и охрана, и священник. Около 250 тел взято родными в город. На всех гробах, в коих помещались признанные трупы, поставлено имя. В зарытых общих рвах поставлены кресты, купленные родственниками. Для желающих отводились отдельные могилы».

Главной причиной катастрофы можно назвать заботу том, чтобы быть на глазах у царя, а отсюда и взгляд, что народное гуляние устраивалось не для народа. Что народ должен был представлять только величественную живую декорацию, что этой декорации в данную минуту надо было покричать «ура» и побросать шапки. Расчет наряда полиции зависел от часа, назначенного для приезда государя. 

Это мнение, в отличии от предыдущего, написано чиновником, который наблюдал происходящее со стороны. В дневнике мы находим информацию о последствиях катастрофы, встречаем более конкретные цифры, узнаем о присутствии царя на месте трагедии. 
Ходынской катастрофе были посвящены опубликованные в изданиях «Новое время» и «Русские ведомости» публицистические воспоминания очевидцев В. Гиляровского и А. Суворина. Журналисты очень реалистично описали трагедию – точно указывается место и время действия, погружение репортеров в само событие. Весь ужас катастрофы происходит на их глазах и находит свое наглядное отображение в тексте как результат непосредственных авторских наблюдений. Материалы и В. Гиляровского, и А. Суворина максимально достоверны. При этом документализм был достигнут за счет непосредственных авторских впечатлений, так как журналисты выступают очевидцами событий. 

Ходынка привлекла внимание и зарубежных гостей, Витте вспоминает: «Подъехал и экипаж Ли-Хун-Чана с его свитой. Когда Ли-Хун-Чан вошел в беседку и я подошел к нему, он обратился ко мне через переводчика со следующим вопросом: - Правда ли, что произошла такая большая катастрофа и что есть около двух тысяч убитых и искалеченных? Так как, по-видимому, Ли-Хун-Чан знал уже все подробности, то я ему нехотя ответил, что да, действительно, такое несчастье произошло».

Толстой заинтересовался Ходынкой «после того, как прочел фельетон «Ходынская катастрофа» в «Голосе Москвы» от 3 декабря 1909 г., и тогда спросил другой материал». Возможно, что поводом для возбуждения еще большего интереса к этой теме была не эта газетная статья сама по себе, а то, изложением чего она является, – большая статья Вл. фон Штейна в «Историческом вестнике» (1909, № 11), рисующая подробности ходынской катастрофы впервые публикуемым по данным предварительного следствия. Газетный фельетон мог быть вторичным толчком. 

В феврале 1910 г. Толстой читал Моода о Ходынке «The tsar’s соrоnation». Секретарь Толстого В. Ф. Булгаков записал: «Л. Н. разговаривал с Михаилом Сергеевичем [Сухотиным] об ужасной катастрофе на Ходынке во время коронации в 1896 г.: «Я хотел писать на эту тему, она мне очень интересна. Психология этого события такая сложная. Обезумевшая толпа, дети, спасающиеся по головам и по плечам; купец Морозов, выкрикивающий, что он заплатит 18 000 за его спасение. И почему именно 18 000?! А главное, эта смена: сначала у всех веселое, праздничное настроение, а потом – эта трагедия, эти раздавленные тела... Ужасно!».

Стоит отметить, что Ходынка интересна не только российским исследователям, но и вызывает интерес у зарубежных историков.
Это событие, произошедшее в праздничные дни по случаю коронации, имело довольно громкие последствия. Именно с этого дня и началась череда явлений, неотвратимо приведших Россию к дальнейшим кровавым последствиям. Можно смело сказать, что это стало характерным для правления Николая II, в целом умного и доброго человека, но не способного вовремя и адекватно реагировать на изменения и настроения в обществе, влиять на чиновников и властвующих особ. Видимо, отсутствие природного политического чутья не дало ему возможности предотвратить неминуемый конец империи и дальнейшую драматическую судьбу своей царствующей фамилии и всей России. Николай II, чье официальное восшествие на престол было отмечено огромными человеческими жертвами, с тех пор именовался в народе «Кровавым».
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Вклад Владимира Мономаха в Отечественную культуру и оценка его личности современниками и исследователями 
Чекризова Алина Сергеевна 

Студентка историко-филологического факультета, педагогического института       НИУ «БелГУ».

Ни об одном из деятелей Киевской Руси не сохранилось столько ярких воспоминаний, как о Владимире Мономахе. Его вспоминали и во дворцах и в крестьянских избах спустя много веков. Народ сложил о нем былины как о победителе грозного половецкого хана Тугоркана - «Тугарина Змеевича». «Шапка Мономаха» стала символом самодержавия, ею короновались все русские цари вплоть до тяжелого дня ходынской катастрофы, когда ею венчали последнего царя.

До прихода на Киевский престол Мономах в основном участвовал в междоусобных войнах. По их окончанию у него появилась возможность начать войну против степного врага - половцев. Эта борьба в глазах современников всегда выглядела как общерусское дело, как защита Руси и привела к разгрому степняков.
Но главным образом нам следует рассмотреть период правления Владимира Мономаха в Киеве. На великокняжеский стол Владимир Всеволодович вступил в 1113 г. в возрасте шестидесяти лет. Бояре прислали к Мономаху, прося его взойти на Киевский стол: «Князь! Приезжай в Киев! Если ты не приедешь, то знай, что произойдут большие несчастья: тогда не только Путятин двор или дворы сотских или дворы ростовщиков будут разгромлены народом, но пойдут и на вдову покойного князя, твою невестку, и на всех бояр, и на монастыри. Ты, князь, будешь в ответе, если народ разграбит монастыри!». Через четыре дня Мономах приехал в Киев и восстание было подавлено.
Время княжение Мономаха в Киеве было самым цветущим в древней истории Киевской Руси. Это время расцвета состояния художественной и литературной деятельности на Руси. 

В начале XII в. один из сподвижников Мономаха игумен Даниил создает свое «Хождение игумена Даниила в святые места». Богомольный русский человек отправился к гробу Господню и проделал длинный и трудный путь — до Константинополя, потом через острова Эгейского моря на остров Крит, оттуда в Палестину и до Иерусалима, где в это время было основано первое государство крестоносцев во главе с королем Болдуином.
Владимир Мономах, такой внимательный к фиксации своих военных и политических успехов и недостатков своих соперников, не мог, ставши великим князем, оставить без внимания государственную летопись. Владимир передал знаменитую «Повесть временных лет» игумену своего придворного монастыря Сильвестру, который к 1118 г. окончил переделку этой летописи.
Во времена Мономаха, вероятно, было переведено многое из византийской литературы, как показывают случайно уцелевшие списки рукописей, которые относят к концу XI и началу XII века. Также по образцу византийских жизнеописателей стали создавать жития русских людей, которых уважали за святость жизни и смерти. Так, в это время было написано житие первых основателей Печерской обители Антония и Феодосия.
В этот же период были написаны жития св. Ольги и св. Владимира монахом Иаковом, а также два отличных одно от другого повествования о смерти князей Бориса и Глеба, из которых одно также приписывают монаху Иакову.
Сам Мономах в конце XI или начале XII в. создает свое «Поучение», которое по всеобщему признанию считается выдающимся произведением древнерусской литературы. В нем Владимир Мономах подробно описывает историю своей жизни - он рассказывает о ее значимых событиях и своих каждодневных занятиях, излагает свои взгляды, дает наставления детям. Эти советы, кроме общих христианских нравоучений, подкрепляются множеством выписок из Священного Писания.
На Руси именно «при Владимире Мономахе народные формы архитектуры, - свидетельствует академик Д.С. Лихачев, - заявляют о себе в строительстве. В Новгороде были построены Николо - Дворищенский собор (1113 г.), собор Антониева монастыря (1116 г.), одна из жемчужин древнерусского зодчества Георгиевская церковь в Юрьевом монастыре (1119г.), на реке Альте в 1117 г. была заложена церковь Бориса и Глеба. При Мономахе были сооружены каменные церки в Переяславле (1098 г.) и Смоленске (1101 г.).
Мономах выступает и как градостроитель, основатель новых городов. Им был заложен Владимир-на-Клязьме, городок Остер на Десне, по согласованию с ним Мстислав расширяет Новгород, начинает каменное строительство на Ладоге.
Жизнь и деятельность Владимира Всеволодовича встретила множество отзывов как у его современников, так и у отечественных исследователей.

С детских лет княжич окунулся в удивительный и разнообразный мир книг, полюбил его и пронес эту любовь через всю жизнь. Академик Б.А. Рыбаков сделал такой вывод: «Владимир получил хорошее образование, которое позволило ему в своей политической борьбе использовать не только меч рыцаря, но и перо писателя».
Появление Владимира на свет совпало со временем, когда только наступил новый период в организации феодального управления Руси. Родился Мономах в 1053 г.  Уже в ранней юности он был вовлечен в водоворот усобиц.
В 1113 году Мономах сел на Киевский стол. Вот, что пишет летописец об этом событии: «Владимир Всеволодович Мономах пришел в Киев в 1113 и встретил его Никифор со всеми епископами, и киевляне, и все люди рады ему были, знающее его, как добрейшего князя; и сел он на княжение м мире и с радостью всеобщей».
Характеристику княжеской деятельности Мономаха, его умелого управления и своевременных, точных действий дает М.С. Грушевский: «Мономах достиг небывалого в удельно-вечевом периоде могущества и влияния. Его правление было одною из самых благополучных страниц в истории Киевщины».
О «простоте» Мономаха говорит митрополит Никифор в своем втором «Послании и о посте и о воздержании чувств»: «который больше на земле спит и избегает дома и отвергает ношение светлых одежд, и, по лесам ходя, крестьянскую одежду носит, а входя в город, по необходимости облачается в княжеские ризы».
Владимира Мономаха воспел и автор «Слова о полку Игореве», как главного героя, как положительного персонажа русской истории. Он пишет, что его следовало бы навсегда оставить в Киевских горах.
Несомненный полководческий талант Владимира Мономаха так же был отмечен многими историками. Украинский ученый В.М. Духопельников пишет о Владимире: «Свой талант полководца Мономах проявил уже в первые годы правления Всеволода в Киеве. В 1080 г. по приказу отца Владимир Мономах пошел на восставших торков, и, «видя их вооруженными, несмотря на их множество», смело вступил в бой и одержал полную победу. Затем произошла новая битва с половцами под Прилуками. Летописец отмечает:«Рать была великая и от половцев и отовсюду». И снова Мономах взял верх. И тут же, не давая врагу передышки, он сам углубился в половецкую степь. Около Белой Вежи разгромил еще одно половецкое войско.
Также митрополит Никифор в своих «Посланиях» рисует образ Мономаха как полководца-спартанца.
Неизвестный автор «Слова о погибели земли Русской» в своем произведении писал о Мономахе такие строки: «…которым половцы детей своих пугали в колыбели. А Литва из болота на свет не показывалась. А венгры каменные города укрепляли железными воротами, чтобы их великий Владимир не покорил». Даже император византийский Мануил «от страха великие дары посылал, чтобы Владимир Царьград не отобрал». Это изображение могущества Мономаха, разумеется, гиперболично, - в частности, император Мануил Комнин вступил на престол в 1143 году, много позднее смерти Мономаха, и Русь в XII веке никак не могла угрожать Византии, - но примечателен тот ореол могущества, которым было окружено в памяти потомков имя Мономаха.
Однако можно встретить и скорее отрицательные отзывы о личности Владимира Мономаха. Одним из таких является отзыв М.Д. Приселкова. Отзыв этот отличается некоторой раздражительность. Здесь историк обвиняет Мономаха в грекофильстве, которое у него только прикрывалось национализмом.
М.Д. Приселков считает, что к характеристике личности Мономаха странно на наш современный взгляд идут тонкие ходы его политики, не всегда честных и прямых путей в достижениях, иногда прямого вероломства, как бы их не старались  иначе осветить или просто затемнить летописцы. Но в этой раздвоенности на наш взгляд личности Мономаха была живая ему действительность, правда, не русского происхождения: перед нами портрет, или, вернее, копия с обычного типа византийского изделия. Недаром дом Всеволода так умеет родниться с Византийскими домами…».
Умирает Владимир Мономах 19 мая 1125 года на реке Альте, близ Переяславля. О уехал туда, когда почувствовал приближение смерти. Сыновья и бояре перенесли его тело в Киев и похоронили в Святой Софии, рядом с отцом. «Весь народ плакал о нем, - отметил летописец, - как плачут дети по отце или по матери. Украшенный добрым нравом, славный победами, он не возносился, не величался, по заповеди Божьей добро творил врагам своим и паче меры милостив и нищим и убогим, не щадя имения своего, но все раздавал нуждающимся». Духовенство плакало о нем как о святом и добром князе.
Очень проникновенно звучит слово Ипатьевской летописи в некрологической похвале говорит, что Мономах «просветил всю землю Русскую, словно солнце, испускающее лучи, слава о нем разнеслась по всем окрестным странам, но особенно страшен он был для поганых (т.е. половцев), братолюбец и нищелюбец, и добрый страдалец за Русскую землю».
Таким образом, между древними князьями дотатарского периода после Ярослава никто не оставил о себе такой громкой и доброй памяти, как Мономах, князь деятельный, сильный волей и выдающийся здравым умом. С его именем связаны основные события первой четверти XII века. 
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«Барановские платки, как хранители русского традиционного узорного наследия»

Дедилова Любовь Алексеевна

Мл. научный сотрудник Новенского филиала

МКУК «Ивнянский историко-краеведческий музей»

«С тех пор как бабы начали

Рядиться в ситцы красные,-

Леса не подымаются,

А хлеба хоть не сей!

- Да в чем же ситцы красные

Тут провинились матушка?

Ума не приложу!

«А ситцы те французские-

Собачьей кровью крашены!

Ну,… поняла теперь?»

Для меня нет ничего наряднее и красивее, чем узорные платки которые, производились  мануфактурой Баранова. Как ярки краски, что не выцвели, не потускнели и через много лет!

В фондах Новенского филиала  Ивнянского историко- краеведческого музея  хранится  платок произведенный  этой мануфактурой.

Почему, казалось бы, на первый взгляд совсем простая ткань удостоена чести стать музейным экспонатом? Конечно, это же  знаменитый барановский ситец, получивший название по фамилии владельцев, известной в XIX-XX вв. Троицко-Александровской мануфактуры братьев Барановых.

Большой популярность у крестьянок  пользовались  барановские платки. Особенно эти платки пользовались огромной популярностью в центральных и южных губерниях. Яркий красный цвет барановских платков не выгорал и не линял. Сочетанием желтого, синего, зеленого цветов создавались яркие, красочные декоративные узоры.

В конце XIX - начале ХХ века  в России особой популярностью стали пользоваться покупные платки красного цвета с набивным рисунком — так называемые «хранцузские» (хотя в  селе Новенькое  чаще встречается  название «заграничные»). Впрочем, точное географическое происхождение платка не столь важно, определение «заграничный/хранцузский» служит для обозначения чего-то не «свойского» (сделанного дома), а покупного, более дорогого и престижного.  Также  определение «заграничный» чаще оказывается связано с высоким качеством товара.  В разных  районах Белгородской области бытовало еще одно название барановских  платков «бешеные» за яркий красный цвет.

По воспоминаниям уроженки с. Новенькое Беликовой М. С (1914- 2005 г.), - «По праздникам понарядятся,  все бабы и девки в «заграничные»  платки, все разные, яркие, с цветами.  Почему заграничные не знаю, наверное, потому что красные, а платки эти «заграничные»  красились собачьей кровью».

Причем здесь «заграничные» и собачья кровь? Какая связь?  Вряд ли бы Н.А. Некрасов упомянул в своей поэме – «зеркале русской жизни» – о каких-то ««заграничных французских  ситцах», будь они чем-то незначительным и не кипи вокруг них нешуточные социальные и религиозные страсти. Так вот, эти самые овеянные слухами «заграничные» ситцы, выпускались вовсе  не во  Франции, а в селе Карабаново, Владимирской губернии. Здесь в 30-е годы XIX века Федор Николаевич Баранов, происходивший из династии текстильщиков основал ситцепечатную мануфактуру, на которой в 1834 году был освоен способ окраски ситцев в знаменитый адрианопольский красный (пунцовый) цвет.

Слова «адрианопольский», «красный», «пунцовый» и «кумачовый» стали в это время практически синонимами. На Востоке, еще до нашей эры, существовало несколько рецептов получения различных оттенков пурпурных и алых цветов.  Вначале сырьем для получения знаменитого «пурпура античного» служили моллюски, пурпурные улитки. Их панцири содержали  красящие вещества и давали возможность, в зависимости от технологии, получать разные оттенки. Но человеческое тщеславие и ненасытная жажда роскоши привела к  истреблению пурпурниц.  И тогда в качестве заменителя был найден растительный краситель, в частности марена красильная — краситель, который содержится в корнях этого травянистого растения. Процесс окрашивания в ярко-красный цвет был сложным и длительным, а с таким трудом достигнутый цвет мог легко вылинять, поэтому для закрепления краски использовали бычью кровь, (иногда в смеси с навозной жижей). Кровь для красилен привозили с бойни и хранили в огромных чанах на территории мануфактуры, что являлось благодатной почвой для различных мрачных предположений и выдумок.  Сначала  краситель марены «крапп» закупали во Франции.  Идея выращивать свою марену появилась практически сразу же (известно, что семена из Анатолии были выписаны правительством уже в 1787 году). А в 1812 году Императорское вольное экономическое общество назначило денежную награду и золотую медаль  тому, кто сможет выращивать марену.

Иван Федорович Баранов, смог сделать это  — он арендовал плантации недалеко от Дербента, где стал выращивать  марену и к тому же придумал новый способ закрепления краски в отваре из отрубей. В результате этих изменений дело пошло на лад и мануфактура значительно расширилась. 

После 1871 года наступила эпоха химических красителей, так что большинство дошедших до нас образцов напечатаны на машине, окрашены гарансином и закреплены хлебным уксусом, однако это, на мой взгляд, не сильно повлияло на их красоту. Производство было настолько удачным, что уже в 1874 году владелец мануфактуры Асаф Баранов получил право на изображение государственного герба.

За особое изящество, национальный колорит, барановские ситцы неоднократно удостаивались высших наград на выставках в Лондоне, Вене, Амстердаме. Образец, получивший название «Смородиновый лист», даже получил «Гран-При» на Всемирной выставке в Париже в 1889 году. После успеха на выставке « ситцы Барановых  успели уже войти в моду в Париже и вообще во Франции, так что лучшие магазины, как Лувр, Прентан, Бон-Марше, дали уже заказы», - писали французские репортеры в 1889 году.

Все ткани набивались вручную в три, четыре, доходило до семи цветов. Впервые годы становления художественного производства Барановы  закупали эскизы для своих тканей во Франции. Постепенно при граверной мастерской появляются художники - самоучки. А затем к разработке эскизов стали привлекать профессиональных художников. При фабриках организуют училища, для подготовки художников. Работавшие на Барановской мануфактуре мастера рисунка избегали слепого подражания иностранцам, усваивали новые формы сообразно с законами народного творчества, черпая вдохновение, прежде всего из окружающей природы, животного и растительного мира родной стороны, вышивок, кружева, деревянной резьбы. Искусным сочетанием красок достигнут общий колорит тканей, при всем разнообразии цветов не нарушающий гармонии – нарядный и строгий, несколько торжественный. Самобытна и композиция рисунка – в платках разрабатывалась не только кайма, но и поле, замкнутое в круг или квадрат, заполненное узором из цветов и ягод. Основной орнамент платков – это растительные мотивы, основной цвет – красный. Наряду с растительными узорами на барановских платках присутствуют геометрические и восточные («огуречные») мотивы, здесь и « восточные «огурцы  и бобы, и миндалины, и павлиньи перья. «И глядя на эти горящие жаром ткани, невольно приходят в голову мысли о сказочных Жар-птицах,  обронивших нам на память свое, обжигающее сердце, перо».

В целом на барановских платках сохранялись узоры, характерные для народных набивных тканей XIX в. Как при ручной, так и при усовершенствованной, механической печати они продолжали использоваться вплоть до 1920-х гг.

Что касается вариантов орнаментов, то наиболее узнаваемый сейчас — это характерный цветочный, и знаменитый «огурец», который на самом деле перец. 

После революции 1917 года Барановская мануфактура была преобразована в комбинат имени III Интернационала. На платках стали появляться изображения тракторов, колес, фабричных труб. Но уже в декабре 1918 г. фабрика встала из-за отсутствия топлива и сырья и была пущена вновь лишь 3 ноября 1922 г. Через несколько дней приказом Владимирского губсовнархоза ей было присвоено наименование «5-й Октябрь». 26 сентября 1938 г. рабочий поселок, выросший вокруг комбината «5-й Октябрь», был преобразован в город Струнино. Новое направление просуществовало недолго и в 30-х годах художники снова  обратились к народному творчеству. Были созданы рисунки на тканях, получившие признание не только в СССР, но и за рубежом. В годы войны фабрика продолжала работать, но о ярких и нарядных тканях пришлось забыть.

После войны на комбинате продолжали трудиться талантливые художники, создавая все новые и новые образцы тканей, опираясь на лучшие традиции прошлого и восстанавливая забытые орнаменты. И вновь на женских плечах заиграли яркими красками платки. Барановские (карабановские)  ситцы были широко представлены на международных выставках и ярмарках. 

 ОАО «Струнинская мануфактура» существует и сейчас, но к сожалению знаменитых ситцев не производит. 

В последнее время разработано много федеральных и региональных программ по поддержке народного искусства. Хочется верить, что мы сможем сохранить уникальное наследие наших предков.

Расписные платки украшали, радовали женщин, всегда были для них желанным подарком.  С незапамятных времен женщины России носили платки — это стало обычаем. Недаром А. Блок описывал русскую красавицу в «платочке ситцевом своём». 

Ну что ж? Одно заботой боле — 
Одной слезой река шумней 
А ты все та же — лес, да поле, 
Да плат узорный до бровей…

Шли годы, один век сменялся другим, но неизменным в облике русской женщины остается головной платок.

 Сегодня гораздо чаще платки мы приобретаем не для практических целей, а ради красоты, которую несут в себе эти изделия. Они не позволяют душе и сердцу человека превратиться в камень, не дают забыть свои корни, учат любить свою Родину, уважать историю своего народа. 
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 «Сокровенная прелесть слов моей малой родины»
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МКУК «Ивнянский историко-краеведческий музей»
Русский язык! Тысячелетия создавал народ это гибкое, пышное, неисчерпаемое богатое, умное, поэтическое и трудовое орудие своей социальной жизни, своей мысли, своих чувств, своих надежд, своего гнева, своего великого будущего. (А.В. Толстой)

Каждый день, не задумываясь, мы пользуемся множеством разных слов, образных, красивых, звучных. Слов, которые, выстраиваясь в определенном порядке, образуют собственный интересный и своеобразный мир. Мир, в котором действуют свои закономерности, свои не раскрытые еще тайны и загадки, мир, который имеет свою неповторимую историю. Понимаем ли мы до конца, всегда ли осознаем, почему те или иные слова оказывают такое сильное воздействие на нас, на нашу душу, наши мысли, нашу жизнь?

Язык — одно из самых важных и самых древних общественных явлений. Трудно найти что-нибудь в нашей жизни, что было бы таким значимым для нас, для нашего существования.  

В повседневной жизни мы часто пользуемся словами родного языка так же естественно, как ходим, дышим, смотрим.   Используя те или иные слова и выражения, мы редко задумываемся над тем, что слово само по себе имеет свое происхождение, свою историю, свой облик, свое значение.  

Умение в нужной форме использовать все богатства русского языка играет невероятно важную роль в нашей жизни. Слово может стать настоящим оружием — великим, способным и ранить, и исцелить. С помощью языка люди общаются между собой, выражают свои мысли и чувства, язык способствует развитию науки, техники, развитию всего человеческого мира.

 Владение всеми богатствами языка — важный показатель культурного уровня развития любого человека независимо от его возраста, национальности, профессии 

Грустно, что в последнее время мы все меньше внимания уделяем развитию своего языка — чудесного, красивого, волшебного. Сколько ценного можно почерпнуть, как можно обогатить и возродить свой язык, опираясь на великое достояние народа! Ведь национальный язык объединяет в единую систему литературный язык, территориальные диалекты и профессионализмы, жаргоны и просторечия. Разобраться во всем этом многообразии, научиться грамотно пользоваться всеми богатствами своего языка — вот задача, которую должен ставить перед собой каждый человек.

 С первых дней жизни человек начинает изучать свой родной язык. Это происходит незаметно. Ласковый говор матери, шёпот отца над колыбелькой, бабушкины напевы и дедушкины истории постепенно знакомят ребёнка с колоритом наречия, слова своего родного наречия, привязанного к определенной местности он будет, иногда сам того не осознавая, употреблять всю жизнь.

 Даже жители соседних деревень порой отличаются друг от друга своим говором и отчетливо это осознают. Гаворка ж у усех дирявень разныя: у их тыкая, у нас другая.  Поэтому в народе возникла пословица: «Что город, то норов, что деревня, то обрядня, что двор, то говор». (7)
Приехавшему из города иногда кажется, что в деревне говорят на другом языке, как-то на по-русски: Ишшо селый щугунок шшей на ямки пасодишь – и у пещку. Такую фразу можно услышать в речи уроженцев Белгородской и Курской областей, а означает она: «Еще целый чугунок щей на ухват посадишь- и в печку». Часто самые привычные слова в говорах имеют совсем другое значение.  Например: гурт - общеупотребимое слово для обозначения боковой части монеты, в Новенском говоре слово означает «все вместе» (делать гуртом); дробь – начинка охотничьего патрона, в Новеньком это мелкая картошка (дробезь), план – инструкция с определенными пунктами…. «центральная улица села»  и т.д.

 Горожанам также кажется, будто в диалекте допустимо сказать что угодно и как угодно, что говор- это испорченный, неправильный язык. На самом деле каждый местный язык представляет собой стройную систему, элементы которой взаимосвязаны. Нарушение законов и правил говора режет слух его носителю так же, как нам- ошибки в речи иностранца.

В Новенском филиале МКУК «ИИКМ» в течении 3 лет ведется работа по сбору информации об особенностях Новенского говора. Эта работа привела к созданию «Толкового словаря Новенского народного языка.

Говор (диалект) – самая маленькая территориальная разновидность языка, на которой говорят жители нескольких районов. Объединение говоров называют наречием. 

Современные говоры нашей территории относятся к  Ю́жному  наре́чию ру́сского языка́, для которого характерны следующие черты.
(Чтобы понять отличия, будут приведены примеры южного и  северного наречия, которые  различаются комплексом языковых различий (фонетических, морфологических, лексических), образующих двучленные противопоставления.)

Основные из них:

I. Северное наречие: различение гласных неверхнего подъёма после твёрдых согласных в безударных слогах ( оканье – различение о и а); (пойдём, прихорашивается)

 Южное наречие: не различение гласных неверхнего подъёма после твёрдых согласных в безударных слогах. (пайдём, палить (не в смысле из пушки, а в смысле цветы).

II.  Северное наречие: смычное образование фонемы г и её произношение как к в конце слова  и перед глухой согласной; (юк – юг)

  Южное наречие: фрикативное образование фонемы г и произношение её как (х),  также в конце слова и перед глухой согласной (юх – юг)

 III. Северное наречие: отсутствие j   между двумя гласными  (дел[аэ]т, де[аа]т или дел[а]т);

Южное наречие: сохранение интервокального j (делает, делають).

IV. Северное наречие: формы род. и вин. падежей личных и возвратного местоимений меня, тебя, себя;

     Южное наречие: формы род. и вин. падеже личных и возвратного местоимений звучат как: мене (звали гулять), тебе, себе (расстроил);

V. Северное наречие: твёрдая т в формах 3 л. ед. ч. и мн. ч. глаголов (носит, носят);

Южное наречие: мягкая ть в формах 3 л. ед. и u мн. ч. глаголов (он носить, они    носять (носють); 

Каждый говор, как правило, имеет свои отличительные признаки. Кроме того, в науке принято выделять несколько групп, в которые входят разные по способу образования диалектные слова (примеры даются в сопоставлении с нормой).

1. Собственно лексические. Они либо вообще не имеют связи со словами в литературном языке (например, зеньки –глаза (отсюда «зырить» - смотреть) , либо образуются от имеющегося корня и сохраняют его основное значение (завидная – одна из самых лучших (от слова зависть) , пужать (от слова испуг) .

2. Лексико-словообразовательные. Отличаются от общеупотребительных слов только одним аффиксом: посерёд– посередине, пешки – пешком)  и т.п.
3. Фонематические. Отличие от существующей литературной нормы заключается в одной фонеме (звуке): тахта вместо так-то, щас, ща т.е. сейчас. 
4. Осемантические. Полностью идентичны общеупотребительным словам по звучанию, написанию и форме, но отличаются лексическим значением: вражина – соперница, клуша – неаккуратная женщина, стежка – протоптанная дорожка, суточки – уголки губ. 
 Но это одни из основных характеристик (примеры приведены на основе Новенского говора). Сухие факты передают нам не полную картину самобытной красоты языка. Поэтому давайте послушаем одну историю, которая могла случиться с одной из нас и в наши дни. «Ремжу я таки портретиком по плану. Чу, товарка на кладочке бубочки лузгает. Предлагая побалакать. Да мине неколь воловодить.  Повожжаться и опосля дела досуг. Дюжа пешки далеча итить. Итак припозднилась , пока пока животину в закуток свела, клунки на погребеце сложила, малако по махоткам разлила, зря не слонялася, еле  управилася. Да как на грех, прилаштовалась и закимарила. Так мабудь, попазжа и пояшкаемся». 
А если это передать литературным языком ту звучать будет примерно так-  «Иду я, вся такая красивая, уверенной походкой, в лучшем своём платье, да по центральной улице. Смотрю, подружка на скамейке семечки щелкает. Предлагает мне с ней поговорить. Да только некогда мне задерживаться. Пообщаться подружкам и после выполненного дела можно. Потому как я итак  опаздываю,   выполняла работу по–хозяйству: пока завела животных в специально для них отгороженную часть сарая, сложила наполовину наполненные мешки на противоположную от входа часть подвала, молока по небольшим кувшинам разлила – без дела не ходила, еле всё успела. Да ещё и оконфузилась, все сделала и спокойно прилегла, да неожиданно уснула. Так что  пообщаюсь с подругой попозже!». 

     Представим на минуточку, что кто-то хочет лишить нас возможности разговаривать на родном языке, что нам необходимо от него отказаться. Что на чужом языке мы были бы вынуждены говорить всегда и везде: с мамой дома, с друзьями на улице, на уроках в школе, с продавцом в магазине. Много ли скажешь? Всё ли? Объяснишь ли то, что чувствуешь, чужими словами? Нет. Много времени пройдёт, пока научишься передавать мысли, а ощущения не сможешь передать никогда. Если лишить человека возможности говорить на родном языке привнося в него колорит своей малой родины, часть души его уйдёт навсегда. Так и народ, потерявший язык, постепенно умирает.

Что есть народ? «Люди, живущие в определённой местности», — скажет кто-то. Не только! Территорию можно завоевать, богатства страны и культурные ценности уничтожить, но народ, пока жив его язык, будет жить. Этот народ сможет сохранить свою культуру, историю и создать новые произведения искусства и культуры.  
Роль языка огромна. Это дар, который дан людям и который должен ими цениться. От каждого из нас зависит,  будет ли язык засоряться словами-паразитами и ненормативной лексикой. Сберегая наш язык, мы бережем свою богатую культуру. 
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 «Личная переписка императора Александра II  с  Екатериной Долгорукой, как исторический источник»

Власова Екатерина Игоревна

Студентка историко-филологического факультета, педагогического института       НИУ «БелГУ».

     Частная переписка занимала важное место в жизни людей XVIII – начала XX века, которые не имели современных средств связи, но имели большое желание поддерживать коммуникативную связь с родными, друзьями, коллегами и приятелями, а порой при решении неформальным способом служебных вопросов. Переписка подразумевала обмен письменной информацией между автором и адресам, предполагала ответ на полученное письмо, поэтому адресат становился автором, а первый автор – адресатом.

  Переписка и частные письма как носители информации имеют определенные качественнее признаки, которые отражают их общие характеристики как источников знания о прошлом. Для них характерны три основных свойства – ретроспективность, документальность и субъективность, которые связаны именно с проявлением индивидуального, личного начала в исторических источниках данного вида. Эти свойства позволяет раскрыть их особенности данного вида и учесть специфику использования в историческом исследовании. На сочетание этих сторон данного вида источников обращается особое внимание в историческом источниковедении.

Письма как источники личного происхождения – это документы, которые сообщают об исторических событиях. Документальность данного вида источников неразрывно связана с уровнем включенности автора в описываемые события и, соответственно, информационная ценность отдельного источника личного происхождения определяется непосредственным участием в событиях или описанием их со слов других. Но при этом необходимо учитывать главную особенность источников личного происхождения - «субъективность документальности», поскольку историческая информация прошла через сознание и восприятие современника исторических событий, связана с его памятью и личной биографией, отражает при передаче информации личные взгляды и позиции автора. Исключением не являются и письма императора Александра 2 с Екатериной Долгорукой. 

Княжна Екатерина Михайловна была дочерью Михаила Михайловича Долгорукого и его супруги Веры Гавриловны, урожденной Вишневецкой. Родилась она в Москве 2 ноября 1847 года. Отец ее, унаследовавший крупное состояние, вел беспечный образ жизни и живал то в Петербурге, то в Москве, то в своем большом поместье Тепловке, вблизи Полтавы. Род Долгоруких идет по прямой линии от Рюрика, Владимира Святого и великомученика Михаила, князя Черниговского. Дочь одного из предков Долгорукого, Мария, в 1616 году вышла замуж за Михаила Федоровича Романова, основателя династии Романовых.

На первый взгляд эта сильная любовь между людьми, столь различными по возрасту и положению, может показаться непонятной. Когда Екатерина Михайловна впервые принята в Бабигон, ей было только 17 лет, а Александру – 47. Конечно, в ее глазах Александр был окружен таинственным и загадочным ореолом. Ведь он был императором, самодержавным царем всея Руси, помазанником Бога, неограниченным властелином величайшего в мире государства. Как могла она не поддаться очарованию блеска и пышности придворной жизни. 

В конце парка, близ дороги, ведущей в Красное Село, возвышается павильон, украшенный колоннадой, нечто вроде бельведера. Этот бельведер, носящий имя Бабигона, был выстроен Николаем I в 1853 году для его супруги, императрицы Александры. Уединенный и окруженный зеленью и цветами, он господствует над волнистой поверхностью финских вод.

Здесь 1 (13) июля Екатерина Михайловна, взволнованная до потери сознания, отдалась не менее взволнованному императору Александру II. Расставаясь с ней и покрывая ее последними поцелуями, царь торжественно поклялся ей: «Увы, я сейчас не свободен. Но при первой возможности я женюсь на тебе, ибо отныне и навеки я считаю тебя своею женой перед Богом… До завтра!.. Благослови тебя Бог».

Анализ писем между императором и его возлюбленной представляют особый исторический интерес. Во-первых, через письма, написанные самим императором, прослеживается его личное отношение к делам государственным, родственниками и друзьям, событиям, происходящие вокруг него.  Во-вторых, это уникальный документ, который позволяет сделать некоторые выводы о личности императора. Как известно, человек он публичный, а наличие подобных писем вызывает интерес, как у сторонников, так и у противников великого императора. 

Возлюбленным пришлось пережить разлуку, но после шестимесячной разлуки Екатерина Михайловна приехала в Париж.  Александр II проводил с нею все время, свободное от официальных приемов и празднеств. И в тенистом саду Елисейского дворца, где некогда любила гулять м‑м де Помпадур, куда прибыл непосредственно после Ватерлоо Наполеон I, где он впервые осознал беспредельность своего крушения и пережил ужас безрадостного будущего, в этом саду царь вновь подтвердил свою клятву, данную им в Баби‑гоне: «При первой возможности я женюсь на тебе, ибо навеки считаю тебя женой своей перед Богом». Он сделал ей еще одно лестное для нее признание:

«С тех пор, как я полюбил тебя, другие женщины перестали для меня существовать… В течение целого года, когда ты отталкивала меня, а также и в течение того времени, что ты провела в Неаполе, я не желал и не приблизился ни к одной женщине».

6 марта 1867 г. Александр садится за письмо Екатерине. В данном письме содержится достаточно откровенная информация о желаниях императора по отношению к Долгорукой: «Видишь, как я тебя люблю, моя дорогая, страстно и упоенно, и мне кажется, что после нашего грустного расставания мое чувство только растет день ото дня. Вот уж точно я тобою только и дышу и все мысли мои, где бы я ни был и что бы я ни делал, постоянно с тобою и не покидают тебя ни на минуту». 

Так же здесь наблюдается личное отношение Александра II к Институту Благородных Девиц: «Я нахожу их еще более показными, чем тех, что в Смольном, - но ты знаешь, душа моя, почему сердце мое больше лежит к Смольному. Во-первых, потому, что, бывало, я там тебя видел, а во-вторых, теперь там твоя милая сестра, которая нас так любит обоих». 

Второе анализируемое письмо от 13 октября 1868 г. Государь император снова оказывается вдали от любимой: «В 11 утра я покинул Царское и присутствовал на спуске на воду фрегата. Я приветствовал всех офицеров «Александра Невского» под командованием моего сына. Возвратясь в Зимний Дворец в 1 ½ , я получил твое письмо № 251 и твой конверт, не имея возможности его открыть. Но я тебя заранее благодарю за те мечты, которые осуществятся и за наслаждения». Как мы видим, здесь упоминается номер письма, что говорит о том, что Александр с важностью относился к данной переписке и вел счет. 

Стоит отметить, что в этом письме император упоминает имя императрицы, сравнивая отношения между ними: «Нашему счастью ничего не может помешать. Я так люблю счастливые воспоминания, которые ты даришь мне. Я не могу найти подобное в жизни с Марией, хотя возможно я забыл про них в нашем гнездышке».

В 1876 году Россию захватила националистическая горячка. Балканский полуостров был охвачен пламенем и залит кровью. От Дуная до Эгейского моря болгары, боснийцы, черногорцы и сербы в отчаянии пытались сбросить с себя турецкое иго.

28 марта Александр II, производивший смотр войскам на юге России, писал княжне Долгорукой: «Из письма моего брата (великого князя Николая Николаевича, который должен был быть назначен главнокомандующим) я с радостью вижу, что войска смогут выступить, лишь только будет отдан приказ. Да поможет нам Бог и да благословит Он наше оружие! Ты лучше других поймешь, что я чувствую, ожидая начала войны, которой я так хотел избежать».

На следующий день Александр II вновь писал: «Я получил подтверждение отклонения протокола; но ни одного слова о приезде посла, что, вероятно, будет отклонено. Лишь тогда мы сможем определить время начала военных действий и обнародования манифеста. Признаюсь, что все это преследует меня, как кошмар».

В России нетерпение и разочарование последних месяцев уступило место бешеному воодушевлению. Ждали, что к концу июля будет взят Адрианополь, в августе Константинополь и вновь крест Спасителя заблистает на Святой Софии.

Европа с недоумением смотрела на быстрое развитие событий. Особенно сильное возбуждение было в Лондоне, где все газеты на разные лады повторяли одно и то же: «Надо остановить русских».

Не без тревоги следил государь в Зимнице за отношением Европы к войне. 18 (30) июня вот что он писал княжне Долгорукой: «Депеши из Вены удовлетворительные, из Лондона гнусные. Любопытно то, что в самом министерстве большинство высказывается против войны, что, конечно, не имеет никакого значения, так как дело решает… Биконсфильд в своей упрямой башке».

Но политические и стратегические заботы поглощали не все внимание Александра II. Зрелище войны, убитые, умирающие, раненые, пожары, разрушения, зверства – все это заставляло трепетать его сердце. В своих ежедневных письмах к Екатерине Михайловне он все время среди слов нежности и любви пишет об этих ужасах войны. «После обеда, – пишет он 23 июня (5 июля), – я пошел посмотреть на двух несчастных болгар, зверски изуродованных турками. Наши казаки нашли их на дороге из Никополя в Систово и привезли их в госпиталь Красного Креста, находящийся в ста шагах от моего дома. Я предложил Уэльслею (полковник Уэльслей был английским военным атташе при Главной квартире), который обедал вместе со мной, пойти полюбоваться зверствами покровительствуемых англичанами турок. Один из этих несчастных только что скончался, и около его трупа была его жена. Его голова была раздроблена двумя крестообразными ударами сабли. У другого три раны. Надеются его спасти. При нем его молодая беременная жена».

Каждое из этих писем несет огромную историческую ценность, даже в наше время переписка Александра Николаевича с Екатериной Долгорукой  как исторический источник имеет актуальность. Так  в 2007 г. на аукционах появились необычные лоты. Неизданные любовные письма императора Александра II Освободителя к княгине Екатерине Долгорукой. На продажу выставлены выкупленные анонимным французом 11 писем императора с его личной печатью, датированных 1868 годом, и 11 писем Екатерины Долгорукой, которые она писала в октябре 1871 года. В письмах Долгорукой также содержатся отметки Александра II. Каждое письмо оценивается, по данным пресс-службы аукциона, от 3 до 15 тысяч евро. 
Во время интервью у Сергея Мироненко спрашивали, содержат ли письма важные исторические факты и каково же значение этих писем: «Практически там ничего такого нет. Но есть чувства, которые выражены с такой силой и с такой обнаженностью. Кстати, эти письма целиком читать очень трудно, у Юрьевской чудовищный почерк, ее письма читать очень трудно. Переписка в основном, 99% на французском языке. Александра читать легче, потому что у него почерк хороший. Так вот прочесть шесть тысяч писем - это практически задача нереальная. Но когда читаешь, начинаешь понимать, что не только какие-то рескрипты, которые подписывал Александр, не только его официальные письма, но это нужно осознать, нужно понять, что это был за человек, какой упорный, какой полный внутренних страстей, которые он вынужден был обуздывать. И теперь, может быть, понятно упорство, с каким он проводил свои великие реформы, ничто не могло его остановить на этом пути. Так что поле для историка просто огромное здесь».
Как мы видим, интерес к личной переписке между Александра II и Екатерины Долгорукой не потерял свою актуальность. Письма выставляются на аукцион, получают огласку в интернете, появляются новые монографии, посвященные возлюбленным, о них говорят и публикуют. Государственного значения данная переписка не имеет, но она отражает сущность личности императора, а так же его возлюбленной. Позволяет исследователям проследить динамику развития отношений между ними, а так же узнать о личных переживаниях и делах, которые не придавались огласке.

Переписка между Александром II и Екатериной Долгорукой сохранилась в архивах, частных коллекциях и фондах. В письмах возлюбленные обменивались новостями, делились тайнами, Александр посвящал Екатерину в государственные дела. Каждое письмо написано с особой нежность и чуткостью.

Стоит отметить, что в основном письма написаны на французском языке, что затрудняет перевод и расшифровку содержания. Так же историки отмечают, что у Екатерины был неразборчивый почерк, некоторые слова тяжело поддаются расшифровке.

Встречались письма, в которых Александр оставлял зарисовки, например, он любил рисовать свою любимую. Историческую значимость писем определить сложно, в основном они носят личный характер, не представляют государственной важности, не содержат информацию о предстоящих переворотах и действий императора. В каждом письме император рассказывает о том, как провел день, чем занимался и где был. Из этих строк исследователи могут сложить картину повседневной деятельности императора. 

 6 июля 1880 года Александр II венчался с Екатериной Долгорукой. Это произошло до окончания траура по усопшей императрице. Александр все понимал, но тем, кто просил его подождать, ответил: «Я никогда не женился бы прежде окончания траура, но мы живем в опасное время, когда внезапные покушения, которым я подвергаю себя каждый день, могут окончить мою жизнь. Поэтому мой долг обеспечить положение женщины, вот уже четырнадцать лет живущей ради меня, а также обеспечить будущее троих наших детей».
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«Знаки орденов: звезда, крест, лента, цепь»

Чеботарев Александр Александрович, 
Студент историко-филологического факультета, педагогического института       НИУ «БелГУ».

С древнейших времен отличившихся людей принято выделять и награждать. В настоящее время существует огромное количество разнообразных наград. Безусловно, каждая награда имеет свою историю и вызывает к себе интерес. Но наряду с этим интерес вызывает и общее происхождение этих наград, их значение, построение, символика. Всегда будут люди, которые могут совершить подвиг и выделиться на службе, на работе, да и просто в жизни. И пока будет существовать человечество, будет и актуальна эта тема.

Символика и эмблематика – одни из новейших вспомогательных исторических дисциплин. Применительно к историческому знанию они занимаются приведением в известность и истолкованием символов, эмблем и аллегорий. Собственно символика и эмблематика есть перечисление, изображение истолкование символов, эмблем и аллегорий. В данной статье будут рассматриваться следующие знаки: звезда, крест, лента и цепь. 

В современном мире под звездой в научном понятии понимают небесное тело, которое генерирует энергию посредством термоядерного синтеза в своем ядре и поэтому светится собственным светом. Звезды – шары раскаленного газа, удерживаемые собственной гравитацией.

 
В понимании символики звезда – это древнейший символ вечности, космоса, высоких идеалов, верности избранного пути, удачи, счастья.

Так же звезда – один из древнейших символов человечества, принятый геральдикой всех народов, принадлежат к числу так называемых астральных знаков.

Звезды в геральдике и эмблематике различаются по числу образующих их углов или лучей.

Треугольная звезда – библейский знак, так называемое «всевидящее око» - символ Промысла, судьбы. В России вводилась как награда при Александре I Награждались участники Отечественной войны 1812-1814 годов.

Трехлучевая звезда – эмблема трехстороннего единства республиканских, демократических сил (коммунисты, социалисты, демократы). Знаком этой звезды награждались бойцы интернациональных бригад в Испании во время гражданской войны 1936-1939 годов.

Четырехлучевая звезда – символ путеводности, усвоена в основном христианством, по своей форме связана с крестом. Употребляется так же как орденская эмблема в качестве крашана и обрамления орденских знаков в ряде стран.

Пятиконечная звезда – пентаграмма – символ охраны, безопасности, один из древнейших знаков человечества. Имеет древневосточное происхождение. 

С греческого языка слово «пентаграмма» переводится как «pente + gramma» («пять + линия») – фигура, составленная пятью (прямыми) линиями.

Пятиконечную звезду вавилоняне получили если не от египтян, то уж наверняка от шумеров. Она известна по крайней мере со времен Урука IV (начало третьего тысячелетия до н.э.) Герметическая пентаграмма, пентальфа Парацельса, эта эмблема символизирует союз пяти планет: Юпитера, Меркурия, Марса, Сатурна, Венеры.

Шестиконечная звезда – гексаграмма – плоскостного вида называется библейской или Вифлеемской звездой. Именно её изображение традиционно помещалось художниками средневековья и эпохи Возрождения на картинах, посвященных рождению Христа в Вифлееме и приходу к этому младенцу четырех волхвов. С XIV века и до наших дней шестиконечная звезда употребляется как орденская звезда во всех европейских странах.

Семиконечная звезда – один из древнейших символов Востока, древних цивилизаций. В современной зарубежной эмблематике семи конечная звезда употребляется лишь тогда, когда желают выразить понятие звезды вообще и стараются избежать её трактовки и как военной эмблемы, и как религиозной. Семи конечная звезда изредка используется как орденский знак.

Восьмиконечная звезда – это, по сути, замаскированный крест. Распространенный орденский знак во всех европейских и американских христианских государствах. Почти правильный восьмиугольник, образованный наложением друг на друга по диагонали двух квадратов с сохранением линий их перекрещиваний.

Девятилучевые звезды на практике почти не встречаются. Они используются в редчайших случаях, лишь как орденские в небольших исламских государствах. 
Десятиконечные звезды – употреблялись в советской эмблематике и в эмблематике других стран, которые имели в качестве гербовой эмблемы пятиконечную звезду. Такие звезды используются в основном для создания орденских знаков, особенно в арабских государствах Северной Африки.

Одиннадцатилучевая звезда – исключительно орденская, и притом редкая. В прошлом использовалась в орденах Португалии и императорской Эфиопии.

Двенадцатилучевая звезда – означает знак совершенства. Ныне употребляется лишь двумя государствами – Науру и Непалом. В ГДР был знак за выдающиеся заслуги, верность, то есть как знак совершенства моральных или профессиональных качеств. 
Тринадцатилучевой звезды не существовало и не существует.

Четырнадцатилучевую звезду имеют в качестве государственной эмблемы лишь Малайзия и Эфиопия. В Малайзии это отражало число членов Малазийской федерации при её образовании. В Эфиопии отображало после революции одновременно древность эфиопской культуры  и её современное возрождение и обновление.

Пятнадцатиконечную звезду пока не использует ни одно государство. Шестнадцатиконечная звезда считается изображением Солнца. Это знак чистоты, ясности и незапятнанности.

Звезда является одной из распространенных наград, её формы разнообразны, включаю различное количество лучей и конечностей, выделяющиеся своей особенностью награждения в разных странах и за различные заслуги.

История раннего христианства неразрывно связана с Египтом. В Египет бежала Мария, Укрывая Спасителя здесь появились первые монахи и первые христианские монастыри, проповедали первые христианские мученики, жили и творили раннехристианские богословы. Древнеегипетская культура сыграла огромную роль в истории христианства. Одна из древнейших в мире цивилизаций стала предтечей нового учения, распространившегося в странах многих континентов.

Первым крестом был АНХ (Древнеегипетск. «ankh» - жизнь). Популярный окультно-магический символ. «Ведет своё происхождение от древнеегипетского иероглифа, обозначавшего слово «жизнь», который, в свою очередь, происходит от древнего священного символа с тем же значением. Оккультисты склонны толковать АНХ, как сочетание круга и креста ( использовали, как правило, в качестве кулона на ожерелье). Аналогичным образом он используется и сейчас».

Если скрестить обе линии – вертикальную, которая обозначает верхний и нижний миры и горизонтальную, которая означает земную поверхность и гладь, то мы получим самую простую картинку, которая только есть в мире. Перед нами возникает изображение четырехкратия, которое всегда означало материальный мир – вещественность. Это наша земля с четырьмя сторонами света, образованная четырьмя стихиями. Еще в дохристианской символике крест был и символом сострадания. Мистики и фольклорные источники нередко декорируют крест цветами и листьями, трансформируя его таким образом из символа страдания в ствол древа жизни, в олицетворение вечного роста, весны, пасхального воскресения. 

Бытует мнение, что крест – это символ соединения двух начал. Кроме того «полулунный» крест – символ Церкви как корабля спасения.

Формы креста были самыми разнообразными:

Латинский крест – его горизонтальная перекладина расположена выше середины вертикальной перекладины - традиционный христианский крест. Однако в качестве «креста – распятия» может выступать крест святого Антония – Т-образной формы. Диагональный крест – крест святого Андрея: согласно легенде он не посчитал себя достойным быть распятым на таком же кресте, как и Христос, поэтому попросил своих палачей развернуть его.                       

Греческий крест – горизонтальная перекладина расположена посередине вертикальной – крест святого Георгия.

Форма Новгородских крестов похожа на вид «круглый крест». И как правило не является основной и не встречается в других землях. 

Крест святого Петра отличается пересечением ниже середины вертикальной части креста.  

Одним из известнейших крестов является Мальтийский крест. Его еще называют «восьмиконечный крест». Своё имя крест получил по названию острова. По сути это крестообразная фигура. Четыре стрелы встретившиеся  в одной точке. Смысл фигуры: чистые (белые) стремления (стрелы), складывающиеся в этой точке. В русском православии такого знака нет.

Многие православные люди под крестом понимают символ веры. Но ведь крест берет своё начало еще в Древнем Египте и означает жизнь. В разных верованиях и религиях этот символ имеет своеобразное, а порой и противоречивое значение. Хотя в свою очередь признан знаком ордена и наградой во всех современных государствах. При этом различается по форме и построению, имея своеобразное значение и символику. 

Ближе к нашим дням, словом «орден» стали называть и сами орденские знаки, вручаемые за особые заслуги и превратившиеся в почетные награды. В России XVIII—XIX вв. награжденный орденом получал право на официальный титул «кавалер». Таким образом, «кавалерией» в обиходе называли знаки ордена. 

Лента орденская, лента из муара, имела тот цвет, что был присвоен тому или иному ордену. Орденские ленты были двух видов. Одна – широкая, перекинутая через плечо. Ее ширина составляла 14 см. На ней было положено носить три высших ордена Российской империи и старшие степени четырех остальных. Была и другая лента – узкая, шириной в 2,8 см. Предназначалась для младших степеней орденов, которые носили на груди и на шее.

На ленте через плечо носился только орден 1-й степени. Орденская лента — специальная лента, установленная для каждого ордена или медали. Имеет определённый цвет и рисунок. Орденской лентой обтягиваются колодки, при помощи которых прикрепляются к одежде ордена и медали СССР, носимые на левой стороне груди. Для ношения вместо орденов и медалей только их лент установлены специальные прямоугольные планки, обтянутые соответственно орденской лентой.  В свое время и орденские знаки носили на лентах или цепях, через плечо или на шее, на оружии. Кстати, на лентах носили не все орденские знаки, а только знаки высших степеней. Члены орденов никогда не были равны по своему положению в ордене. Были начальники — магистры, командоры, генералы, были рядовые члены ордена — кавалеры, но были и лица, которые своими делами (подвигами) вроде бы заслужили право быть принятыми в члены ордена, однако в силу своего незнатного происхождения полноправными членами быть не могли. Постепенно для всех этих категорий были созданы особые знаки ордена, отличавшиеся размерами и способом ношения. Лента, на которой носили свои знаки магистры и командоры, ведет происхождение предположительно от перевязи, на которой носили мечи римские легионеры. Было время римские полководцы, даже самого высокого ранга, во время боя находились в рядах воинов и имели то же вооружение, в том числе и перевязь с мечом. Шли годы, Рим стал мировой державой, и вот уже консулы и императоры отдают приказания войскам, находящимся за сотни, а то и тысячи верст от Рима. Сами императоры все реже лично участвуют в боях, и их оружие становится более легким, почти декоративным. И вот на роскошно украшенной перевязи, вместо тяжелого боевого меча появляется символический клинок. А затем и он исчезает, остается только перевязь — символ власти.
При рассмотрении такого знака ордена как цепь, необходимо обратиться к словарям.

«Цепь в Энциклопедическом словаре:

Цепь - гибкое изделие из отдельных твердых звеньев, шарнирно соединенных между собой.

Значение слова Цепь по словарю Символизма:

Цепь - имеет двойственное значение. С одной стороны, означает достоинство, единство, службу, а с другой, - узы и рабство. Цепи службы, например, мандарин, майор, и т. п. призывают к службе, власти. Звенья цепи символизируют сообщение и брак. В буддизме звенья привязывают человека к непрестанному существованию в мире явлений. В христианстве цепи являются эмблемой святых Бальбины и Леонарда. В исламе Цепь Существования является иерархическим порядком вещей во вселенной».

Рассмотрим цепь на примере ордена Святого Апостола Андрея Первозванного. Орденская цепь состояла из трех чередующихся элементов: государственного герба, трофея и круглой эмалевой розетки с наложенным голубым андреевским крестом. Трофей (эмблема, украшение из военных знамен, оружия) при Анне Иоанновне (1730—1740) получил ее вензель. Елизавета Петровна (1741-1761) заменила его вензелем Петра I. Цепь надевалась только в особо торжественных случаях.

Первоначально цепь состояла из 30 звеньев, согласно, павловскому «Установлению о российских орденах» 1797 г., число звеньев уменьшилось до 23. С 1856 г. цепь состояла стоять из 17 звеньев: 7 императорских орлов с Московским гербом; 6 розеток с андреевским крестом; 4 щитов с вензелем Петра 1 и трофеем. До 1842 г цепь выдавалась, за редкими исключениями, только отечественным кавалерам. Родственником цепи являлась перевязь. Все римские  мечи крепились на поясе или вешались на перевязе.

Рассмотрев такие знаки орденов как звезда, крест, лента и цепь, мы понимаем, что каждый знак имеет свою разновидность. Каждая разновидность каждого знака имеет своё значение. И значение далеко не случайно. С течением веков складывались эти символы. Появлялись новые их значения, менялась их история. И мы понимаем, что символика и эмблематика сегодня очень важные вспомогательные (специальные) исторические дисциплины. Они еще не выделились как самостоятельные дисциплины, но осознав всю важность символов для человечества, мы понимаем, что это может легко произойти в самое ближайшее время.

Звезда является одной из распространенных наград, её формы разнообразны, включая различное количество лучей и конечностей, выделяющиеся своей особенностью награждения в разных странах и за различные заслуги.

Многие православные люди под крестом понимают символ веры. Но ведь крест берет своё начало еще в Древнем Египте и означает жизнь. В разных верованиях и религиях этот символ имеет своеобразное, а порой и противоречивое значение. Хотя в свою очередь признан знаком ордена и наградой во всех современных государствах. При этом различается по форме и построению, имея своеобразное значение и символику.

Ордена высшей, то есть первой, степени носились на широкой ленте, надеваемой через плечо, сам же орден в виде креста укреплялся на ленте около бедра. Другой знак того же ордена - звезда - носился на груди. Таким образом, высшие ордена имели сразу три орденских знака. "Человек со звездой", "господин в лентах" - это звучало очень внушительно.

Орденский крест высокой степени надевался на узкой ленточке на шею, там, где сейчас располагается узел галстука, крест низшей степени - на груди. Нагрудные знаки на мундире крепились на пуговичных петлицах, позднее - прикалывались, но в обиходе по прежнему чаще говорилось "крест в петлице". Нагрудные кресты носили на ленточке. Если орден был дан за военные подвиги, то это обстоятельство отмечалось особой складкой на ленточке - бантом.

На сегодняшний день символика одна из самых неоднозначных наук, поскольку символы зарождались в разное время у разных народов, и нельзя однозначно утверждать их значение. Хотя в целом исследователи выделяют общие черты символов и их значений.
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«Испытание верности военврача Воробьева Алексея Федотовича».

Акопян Анжелика Лёвиковна

Мл. научный сотрудник Верхопенского филиала

МКУК «Ивнянский историко-краеведческий музей»

Шеховцова Анастасия Александровна

Мл. научный сотрудник Верхопенского филиала

МКУК «Ивнянский историко-краеведческий музей»

Прошло уже больше 70-ти лет с момента окончания Великой Отечественной войны. Практически не осталось живых свидетелей и участников страшных сражений. Об одном из таких героев, военном враче, узнике немецких концлагерей уроженце нашего села Воробьеве Алексее Федотовиче мы хотели бы вам сегодня рассказать. 

Воробьев Алексей Федотович родился 20 марта 1914 г. в одной из самых зажиточных крестьянских семей села Верхопенье Обоянского уезда (современного Ивнянского района). 

Отец Алексея Федотовича – Федот Сергеевич Воробьев, участник Гражданской войны, в 1920 гг. член Верхопенского волостного исполнительного комитета. В 1926 г. семья Воробьевых была инициатором создания первого коллективного хозяйства в селе Верхопенье – товарищества по обработке земли «Красный бугор».

 Сам Алексей, в детские годы был председателем первого пионерского отряда Верхопенской трудовой школы. 

В 1927-1928 гг.  после окончания семилетки был избран членом правления сельхозартели «Красная Дубрава» с. Верхопенье.

В декабре 1929 г. семья Воробьевых, как одна из самых зажиточных в селе Верхопенье была раскулачена и выселена в Вологодскую область. Спустя полгода, после реабилитации, Воробьевы возвращаются в родное село. Алексей Федотович вновь  работает учетчиком в сельхозартели «Красная Дубрава», одновременно был учителем в вечерней школе ликбеза. По воспоминаниям Алексея Федотовича: «С первых дней пребывания в родном селе, велась активная работа по восстановлению разрушенного в их отсутствии хозяйства. Нужно было исправлять неточности колхозного счетовода. Мою прилежность к труду заметили односельчане и спустя время  избрали членом правления сельхозартели «Красная Дубрава».  Летом  1931 г. Воробьёв А.Ф вместе с семьей выезжает на Донбасс. Работал разнорабочим, потом счетоводом в бутылочном и металлургическом заводах г. Константиновка Донецкой области. В вечернее время учился на медицинском  факультете рабфаке.

В 1932 г. поступает на лечебный факультет Донецкого Медицинского института им. М. Горького. После окончания института в 1937 г., получил звание врача, был направлен в Ворошилоградскую область: главным врачом Горск-Ивановской, впоследствии Камышевашской больницы. 

Недолго проработал  Алексей Федотович на новом месте. В декабре 1937 г. Воробьева  призвали в армию. Сначала служил в кавалерийском полку в Приморье, потом в 1- й отдельной авиаэкскадрильи  в составе Особой Краснознаменной Дальневосточной армии.

После окончания срочной службы остался служить кадровым военным. В годы Великой Отечественной войны Воробьев А.Ф. майор медицинской службы, начальник медицинской службы санитарной авиации Дальневосточного фронта. В июле 1943 г. был переведен в состав 2 - го Украинского фронта, 5 –й Воздушной армии. На фронте Алексей Федотович возглавлял медицинскую службу.

В феврале 1944 г. при выполнении задания командования на санитарном самолете над линией фронта был сбит немцами, ранен и вместе с летчиком захвачен в плен. По воспоминаниям Алексея Федотовича « В феврале 44-го, я получил задание срочно вылететь в только что освобожденный Кривой Рог, для организации  эвакуации тяжелораненых воинов в тыловые госпитали. Вначале все складывалось удачно. Я побывал в медико-санитарных подразделениях, ознакомился с оказанием помощи пострадавшим, дал нужные рекомендации и советы, а летчик майор Семенов за это время подобрал подходящее место для посадки санитарных самолетов. Неожиданно изменилась фронтовая обстановка, и нам пришлось срочно возвратиться на базу.  Только набрали высоту, как внизу загрохотало, мы оказались в зоне шквального обстрела. Вдруг слева, у самого крыла, вспыхнула оранжево-серая шапка дыма и огня. Осколком снаряда пробило бак с горючим….Я кое как выбрался из покорёженного самолета упал и потерял сознание. Сколько пролежал на мерзлой земле не помню. Очнулся от сильной боли в правом ноге. Кружилась голова, услышал топот сапог, прибежали гитлеровцы с автоматами. Они схватили меня за руки и волоком потащили меня к окраине села Лозоватка». 

 Так Воробьев  оказался в плену. За 14 месяцев плена Воробьев А.Ф. прошел концлагеря в г. Николаеве, г. Одессе,  Велау, г. Лодзь, Новый Кенигсберг, Южная Бавария. Находясь в немецком плену, не изменил не воинской присяги, ни выбранной профессии.

В лагере Велау Воробьева А.Ф не раз склоняли к измене Родины, предлагали должность главного санитарного врача русской освободительной армии предателя генерала Власова. После Велау был лагерь смерти в городе Лодзь. По воспоминания Алексея Федотовича « гестаповцы требовали от нас забыть свою фамилия, имя, а того кто случайно называл себя, а не выбитый на бирке номер, били по лицу кулаками и палками. Я стал номером 3799. Лагерь был заминирован, его в любой момент могли взорвать…». В лагере Лодзе Алексей Федотович являлся одним из руководителей подполья, вместе со своими товарищами готовили массовый побег из плена – копали подкоп, через колючую проволоку. За пару часов до побега, гестаповцы обнаружили подземный  тоннель.   К сожалению, среди военнопленных оказался предатель. После неудачного побега Воробьева перевели лагерь Гросс-Меергофен, расположенный в чешских Судетах. 

На счету нашего земляка десятки спасенных жизней советских военнопленных, среди них Герой Советского Союза летчик-асс  Василий Подлесной, Герой Советского Союза Николай Пысин, Девятаев Михаил Петрович- летчик сумевший сбежать вместе с 9 своими товарищами из немецкого плена, угнав при этом новейший немецкий самолет.  

В начале 1945 г. Воробьева с большой группой летчиков перевели в Южную Баварию в город Вайден в ста километрах восточнее Нюрберга. Четверо военнопленных – Воробьев, Аристархов, Чернышев и Штанько – в неимоверно тяжелых условиях делали все что возможно, чтобы спасти наших военнопленных, которые лежали в одном и санитарных секторов, обнесенных колючей проволокой.  

Алексей Федотович был освобожден из плена 22 апреля 1945 г. войсками союзников. После освобождения работал в лагере по репатриации Советских граждан - начальником госпиталя.

После Великой Отечественной войны Воробьев А.Ф. вернулся к мирной профессии, работал заведующим больницы в городах Харцызске и Кировске главным врачом поликлиники, зам. главного врача по лечебной части, заведующим хирургическим отделением, главным врачом.

 С января 1960 г. работал в г. Донецке – заведующим отделением анестезиологии и реанимации научно - исследовательского института травматологии и областной травматологической больницы. В 1968 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию. Опубликовал свыше 30 научных работ, 3 научно-популярных брошюры. Работал в институте травматологии вплоть до конца 1990 гг.

Наш земляк стал героем ряда повестей и книг, это повесть Ивана Буринды «Последний патрон для врага», это серии документальных повестей и рассказов Георгия Теплякова «Испытание верности» и др. 

За свой ратный подвиг Алексей Федотович награжден двумя орденами Отечественной войны I и II степени, а также десятью боевыми медалями. Умер в 2003 г. Похоронен в городе Донецке. 
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