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Экскурсионный текст

[bookmark: _GoBack]       Здравствуйте, уважаемые экскурсанты! На прошлых экскурсиях мы познакомились с ранней историей нашего замечательного посёлка. Увидели, как изменялись ее архитектурные виды.  Прошлись по центральной улице и спустились к Ивнянскому пруду. Сегодняшняя экскурсия называется «Вокруг Ивнянской СОШ №1». Мы познакомимся с нашей замечательной школой, её историей, и с не менее замечательным предприятием – Ивнянским маслозаводом, который находится в ее окрестностях.  Это предприятие играло большую роль в развитии и процветании Ивни, а продукция нашего завода имела популярность даже за пределами страны.
       Сейчас мы находимся на небольшой площадке неподалёку от Ивнянской школы №1.  Перед нами  здание поселковой администрации, а левее, в глубине находится ветеринарная станция. Давайте пройдём к основной школе нашего района, а по дороги узнаем об образовании на первых порах его появления в нашем селе в XIX веке. Первые достоверные сведения о школе в Ивне относится ко второй половине 80-х годов XIX века. 17 октября 1888 года состоялось торжественное освящение Церковно – приходской школы в селе Ивня Обоянского уезда Курасовской волости Солотинского стана Курской губернии. Обучение в школе велось в пяти классах. Трехлетняя начальная школа и образцовая школа - четвертый, пятый классы.
Как мы уже знаем из прошлой экскурсии, школа до 1962 года находилась в другом месте на современной улице Ленина, однако день 12 ноября 1962 года подарил жителям новое трёхэтажное здание школы.
(Демонстрируется фотография с видом здания Ивнянской школы 1970-х гг.)
       Перед учащимися открылись двери светлых классных комнат, хорошо оборудованных кабинетов, появился спортзал и много нового школьного оборудования. Директором  школы стал Родионов Василий Харитонович, с 1953 года работавший учителем математики и физики.
       С 1965 по 1988 год, до постройки школы №2, это была Средняя школа поселка Ивня, Ивнянского района, Белгородской области. В настоящее время это МБОУ «Ивнянская средняя общеобразовательная школа №1 -  образцовая школа, где работают высококвалифицированные педагоги и происходят основные, районные  образовательные мероприятия.

      Рядом со школой находится Аллея Славы. Она основана в 2007 году и представлена бюстами выдающихся земляков и земляков Героев Советского союза, которые своим трудом и борьбой прославили родную землю.

       Теперь, от школы мимо школьного стадиона давайте пройдём  к Ивнянскому маслозаводу. Слева от нас находится парк культуры и отдыха, а практически напротив него школьный стадион. На этом, современном, оборудованном стадионе, который вы видите перед собой, долгие годы Ивнянцы проводили массовые народные гуляния и празднования. На следующей фотографии вы можете увидеть один из таких эпизодов, а также посмотреть, как выглядел наш стадион 20 лет назад. 
(Демонстрируется фотография с эпизодом зимних народных гуляний в Ивне в 1990-х годах на месте современного стадиона)
       А теперь давай пройдем к центральным воротам, к проходной Ивнянского маслозавода, который находится совсем недалеко. К сожалению, в настоящее время  это предприятие не работает, однако практически все заводские постройки сохранены и могут нам поведать о его истории.
(Демонстрируется фотографии с видами проходной и центральных ворот Ивнянского маслозавода 1980-90-х гг.)
       Что касается производства масла и непосредственно самого Ивнянского маслозавода, то здесь следует сказать, что оно зародилось в Ивне ещё во времена семьи Карамзиных. Для переработки молока работали сыроварня и маслобойня. Изготовлялось сливочное масло, зелёный сыр, жирный честер. Но производство было незначительным, а сам маслозавод находился в другом месте.
      Только в советское послевоенное время, а именно в 1977 году на заводе происходит серьёзная модернизация и усовершенствование производственного процесса. Строится новый цех заменителя цельного молока, котельная, работающая на газообразном топливе, и происходит ещё ряд значительных преобразований.
(Демонстрируются видовые и сюжетные фотографии 1970-80-х гг., с видами заводских построек и строительных работ по реконструкции завода.)
       К 1990-м годам слава о продукции Ивнянского маслозавода распространилась далеко за пределы области. Безукоризненное по качеству масло отправляли в Кремль (завод имел прямой контакт с Москвой). В 2003 году ОАО «Ивнянский маслозавод» вошёл в число предприятий России, выпустивших 100 лучших товаров страны.
       В 1996 году, в тяжёлые экономические для страны времена  Госкомэпиднадзор Российской Федерации выдал Ивнянскому маслозаводу разрешение на поставку продукции за рубеж – в Германию, Голландию, Францию и Англию. А в 1997 году во Франции маслозаводу был вручён приз «Золотая пальма». Вот такая славная история у нашего завода и конечно же коллектива который на нём трудился.
       На этом наша сегодняшняя экскурсия завершена. Благодарю Вас за внимание! Надеюсь, что вы получили новые и полезные знания. Берегите и любите свой посёлок! До новых встреч!

2. Схема маршрута.
1. Поселковая администрация – школа №1.
2. Школа №1 – стадион.
3. Стадион – Ивнянский маслозавод.

3. Перечень портфеля экскурсовода.
Фотографии основного и научно-вспомогательного фонда МКУК «Ивнянский историко-краеведческий музей».

КП 1803 – Вид Ивнянской школы (впоследствии школы №1). 1970-е гг.

КП 2682 – фотография сюжетная. Эпизод народных гуляний на школьном стадионе. 1990-е гг.

НВ 277 – фотография. Вид проходной и центральных ворот Ивнянского маслозавода в 2000-х гг.

НВ 278 – фотография. Вид проходной и центральных ворот Ивнянского маслозавода в 1990-х гг.

КП 1337 – строительство кисломолочного цеха Ивнянского маслозавода 1986 г.

КП 2724 – Фотография. Аппаратный цех ивнянского маслозавода. 1980-е гг.

КП 2726 – фотография. Сушилка СДА-250 Ивнянского маслозавода. 1990-е гг.

КП 2727 – фотография. Вид Ивнянского маслозавода с южной стороны. 1980-90-е гг.
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